

## 以“新”破局 以“质”取胜 科技创新推动我县工业提质增效

本报记者 周迎迎

### 聚力打造重庆重要工业基地

今年以来,垫江县聚焦战略性新兴产业,以科技创新为引领、传统转型为支撑、产业培育为抓手系统性布局,推动县域工业在“新”字上做文章,在“质”字上求突破。三季度数据显示,规上工业战略性新兴产业产值同比增长20.1%,高出全市平均水平17.8个百分点,增速位列全市第6位,工业高质量发展态势强劲。

在创新驱动的浪潮下,垫江出台专项政策支持工业领域研发平台建设,通过政府资金撬动金融与民间资本流向科创领域。研发投入强度提升5个百分点,成为政策红利释放的显著标志。截至目前,全县已成功培育国家级企业技术中心1个、市级企业技术中心25户,构建起多层次创新平台矩阵,为产业发展提供坚实技术支撑。

同时,垫江县建立起“创新型中小企业—市级专精特新中小企业—国家‘小巨人’企业”三级联动培育体系,精准赋能企业成长。目前,已成功培育市级“专精特新”企业达48户,市级创新型中小企业94户,市级瞪羚企业3户,优质企业梯队持续壮大。

重庆辉虎催化剂有限公司(以下简称辉虎催化剂)便是其中的典型代表。作为新认定的战略性新兴产业,该公司凭借一块“绿色催化剂”成功领跑国际排放技术,成为产业链上的“创新尖兵”。

为打破过去数十年里国内高端催化剂市场长期被外资垄断的格局,辉虎催化剂专门成立技术中心,组建32人的高端研发团队,专注催化材料设计、催化剂配方研发及应用匹配,成功攻克核心技术,研发出国内首个汽油车国六B低贵金属催化剂。

据介绍,该催化剂具备性能优异、耐久性强和适用车型范围广的优势,可以净化发动机排出的95%以上废气,通过了国内最严苛的排放认证,填补了国内高性能机动车尾气净化催化剂的产业链空白。更关键的是,可以直接为企业降低成本30%左右,大幅提升市场竞争力。目前,该产品已反向出口,远销欧美市场并广受好评。

在发力新兴产业的同时,垫江县同步推进传统产业的焕新升级。走进重庆国承堂制药车间,智能化生产线正高速运转,通过工业互联网使其实现数据的

全程监控,这正是垫江县推动传统产业“数字化”转型的生动缩影。

针对医药化工、建材等传统行业,垫江县实施精准升级行动,累计推动210个智能化改造项目落地,建成市级数字化车间18个、智能工厂5家。数字化改造效益显著:全县重点企业装备数控化率提升至约60%,企业生产运营成本平均降低15%,生产效率提高10%。绿色发展同样成效显著,新培育国家级绿色工厂1家、市级绿色工厂5家、市级绿色园区1家,工业固废综合利用率稳定在95%以上,单位工业增加值能耗累计下降15%,传统产业在绿色转型中实现“蝶

变”,焕发新活力。

此外,产业集群的培育也为垫江工业发展注入了强劲动力。“通过‘以商招商+产业链招商’,新招引19户战略性新兴产业,总投资49.7亿元,分别占工业招商引资项目的55.9%、77.1%。”县经济信息委招商统筹科相关负责人表示,聚焦先进新材料、汽摩装备等重点领域,精准绘制产业链图谱,成功吸引中安环工业技术等战新项目落户。

依托战略性新兴企业培育库,渝建筑工、晶芯频控等6家企业成功跻身战略性新兴企业行列,集群效应持续显现。在新材料领域,重庆中昆铝业



自主研发的轻质高强合金材料广泛应用于民用工业、航空、轨道交通、汽车轻量化等领域,1-9月产值同比增长221%。

当前,垫江正加快西部智能阀门产业基地等特色园区建设,力争2026年新增战新企业10家,让产业升级的新动能成为垫江高质量发展的强支撑。下一步,垫江将持续聚焦先进新材料、汽摩装备、食品药品及农产品加工等领域,不断深化战略性新兴产业发展,推动县域工业迈向更高质量、更可持续的发展阶段。



重庆辉虎催化剂有限公司技术人员正在测试催化剂排放性能。

记者 魏瑞 摄



晶芯频控自动化车间,员工正在查看产品生产情况。

记者 魏瑞 摄



## 全县16个社银网点让社保业务“就近办”

本报讯 (记者 何维)“不社保大厅和银行两头跑,10分钟左右就能在家门口的银行网点申领到社保卡并激活金融功能!”11月12日,市民胡女士在工商银行垫江桂南支行社会保险业务窗口完成社保卡办理后感慨道。

银行网点申领社保卡并激活金融功能,是我县社银合作服务模式下,群众办事体验显著升级的生动缩影。

记者获悉,全县社保参保人员已达61.4万人,仅县社保事务中心每年线下办件量就超10万件,平均每个工作日需处理350件业务,从而暴露出社保人员不足、服务网点覆盖不均等痛点问题。

对此,县社保事务中心聚焦“服务增值、共融共赢”目标,与农村商业银行、建设银行、中国银行、工商银行、邮政银行、农业银行、重庆银行、三

峡银行等8家银行达成合作协议,充分发挥合作银行点多面广的优势,携手搭建“社保+银行”服务平台,着力打造群众“家门口”的社保服务。

这8家合作银行共在全国设立社银合作服务网点16个,群众可就近办理参保登记、信息查询、养老金待遇资格认证等20余项高频社保业务。”县社保事务中心社会化管理服务科科长郭彦君介绍,

社银合作搭建了专业培训体系,通过“理论+实操”“专人带教+情景模拟”等方式,确保银行工作人员对社保高频服务事项受理“零差别”、办理“同标准”。

与此同时,将社保业务嵌入银行办理,既有效弥补了社保基层网点不足的短板,又为银行拓展了服务场景,实现社保服务与银行服务的互利共赢。

此外,记者了解到,各社

银合作服务网点还积极创新服务模式,针对高龄、残疾、患病等行动不便的特殊群体,大力推行电话、远程、上门等便民措施,扩围升级15分钟便民生活圈,真正实现群众“家门口”的幸福。

郭彦君表示,接下来,县社保事务中心将持续深化与金融机构合作,进一步打造社银一体化特色服务。同时,将积极推进社保卡“一卡通”改革工作,让社保卡加载更多民生功能,不断提高群众获得感、幸福感。

## 聚焦科技创新赋能高质量发展

(上接1版)

重庆捷力轮毂制造有限公司设备部部长陈修林表示,近年来,该公司高度重视自主研发能力建设,建立了企业技术研发中心与博士后工作站,累计获得100余项专利授权。建成智能化热加工车间、智能机加工车间、自动化喷涂车间3个专业化车间。通过科技创新推动智能化改造,培育新质生产力,实现了从传统制造向智能化、高端化制造的转型升级。未来,公司还将聚焦轻量化材料研发与绿色制造,持续攻关核心工艺,切实把产能优势转化为企业竞争力。

“作为乡村小学,我们需立足乡村教育实际,以科学启蒙为抓手,利用乡村自然资源开展农事科学探究、乡土科技小发明等活动,在学生心中播撒科学种子。”砚台小学校长李东表示,将在教学中融入爱国情怀教育,讲述科学家报国故事,引导孩子从小立志以科学本领助力国家科技自立自强,让乡村教育成为培育未来科技人才的沃土,为发展新质生产力筑牢人才根基。

## 桂阳街道:“长廊对话”让社区治理更高效

(上接1版)县政协委员聂贵建说,他今年已参与9场基层协商,从推动小区充电桩安装到解决农村饮水难题,每一次议事都让他觉得很有意义。

从化解一起赡养纠纷,到构建一套协商机制;从政协委员下沉建言,到居民参与议事,桂阳街道与县政协的协同实践,让基层治理的“难题”变成“暖题”。截至目前,桂阳街道已在11个社区建成议事阵地,累计开展协商48场,解决老人供养、邻里纠纷、基础设施完善等问题16件。

## 便民信息

童梅 2018年2月6日存入中国建设银行(账号:50001273600050202945)保证金,因不慎遗失中国联合网络通信有限公司重庆市分公司开具的保证金收据,金额壹万元。声明作废。

垫江县麦宝榨菜种植专业合作社在重庆农村商业银行垫江支行包家分理处的开户许可证(账号:2511020120010000863)(核准号:J6692000967701)遗失,登报声明。



## 准确把握“十五五”时期经济社会发展必须遵循的重大原则

(上接1版)为我国发展提供了确定性原则,统一于我国发展和治理的生动实践。其中,党的全面领导是根本保证,人民至上体现了经济社会发展的根本立场和价值追求,推动高质量发展是经济社会发展的主题,也是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,改革是发展的动力,有效市场和有为政府相结合是经济治理的重要方法,统筹发展和安

全是新形势下的重大命题。从整体上深入领会“六个坚持”,必须把握根本保证,始终坚持和加强党的全面领导、党中央集中统一领导,把准方向航向,决不在根本性问题上犯颠覆性错误;始终站稳人民立场,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,坚持团结广大人民一起奋斗,把发展的着力点放在满足日益增长的美好生

活需要上,把发展放在自己力量的基点上;始终强化系统观念,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,处理好改革和发展、政府和市场、发展和安全等重大关系,推动各方面工作实现新的跃升。

循道而行,功成事遂。现在,我们

距离到2035年基本实现社会主义现代化只有10年时间,距离实现全面建成社会主义现代化强国目标也只有20多年时间。蓝图已绘就,奋进正当时。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握、坚决贯彻“六个坚持”的重大原则,共同书写无愧于时代、无愧于历史的壮丽篇章。

(来源:中国纪检监察报)